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Zname algoritmy

Eratostenovo sito
Lucas-Lehmerov test
Rabin-Millerov test
ECPP

APR a APRCL
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AKS-algoritmus

Vyhody AKS-algoritmu Nevyhody AKS-algoritmu
> prvy znamy polynomialny a » pomaly v porovnani s
deterministicky algoritmus pouzivanymi algoritmami
» najjednoduchsi matematicky » hoci je asymptoticky rychlejsi,
aparat pre “rozumné’ vstupy zaostava

AKS-algoritmus ma (v stcasnej podobe) skér teoreticky nez
prakticky vyznam.
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AKS-algoritmus

Mala Fermatova veta

Veta
Nech p je prvocislo. Potom

aP = a(mod p) (1)
pre kazdé celé éislo a.

Veta
Nech n > 2 a a > 0 si celé ¢isla.

(i) Ak n je prvocislo, tak v okruhu Z,[x] plati rovnost
(x+a)"=x"+a.
(i) Ak (a,n) =1 a n nie je prvocislo tak
(x+a)"#x"+a.
v okruhu polynémov Z,[x].
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AKS-algoritmus

|dentita pouzita v AKS-algoritme

Veta

Nech n > 2 je prirodzené Cislo, p a r st prvocisla, p deli n a

¢ =|2y/rlgn| + 1. Multiplikativny rad &isla n modulo r oznaéme
d. Nech platia nasledujice predpoklady:

(i) (r,n)=1,

(i) p>r,

(iii) d > 41g®n,

(iv) pre kazdé a také, ze 1 < a < ¢ plati v Z[x]

~— ~— — —

(x—a)"=(x"—a) mod (x"—1).

Potom n je mocnina prvocisla p.
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AKS-algoritmus

1. Ak n = aP pre nejaké prirodzené &isla a, b > 1, tak vratime
FALSE.

2. Hladame najmensie prvocislo r také, ze plati bud (n,r) > 1
alebo (n, r) =1 a multiplikativny rad d ¢isla n modulo r je
viac nez 41g? n.

3. Ak r = n, tak vratime TRUE.
4. Ak (n,r) > 1 tak vratime FALSE.
5. Postupne pre a od 1 po ¢ = [2\/rlgn| + 1 testujeme rovnost

(x—a)"=x"—a mod (x"—1)

Vv Zn[x]. Akonahle najdeme najmensie a, pre ktoré tato rovnost
neplati, vratime FALSE.

6. Ak rovnost plati pre vietky a =1,...,/, tak vratime TRUE.
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p, r - prvocisla, p | n 1. n= a® — FALSE.
0= 1[2\/rlgn] +1

d =Multiplikativny rad n modulo r 2. Hladame najmensie prvocislo r,

ze (n,r) > 1 alebo (n,r)=1a

(i) (r,n) =1, d > 4lg?n.
(i) p>r, 3. r=n — TRUE.
2
(i) d > 41g°n, 4. (n,r) >1 — FALSE.
(iv) Prea=1,...,¢ plati v Zp[x] 5 Ak pre a=1,...,0 plati
(x=a)" = (x"—a) mod (x"-1). (x—a)"=x"—a mod (x"—1)
4 Vv Zn[x] vratime TRUE inak
= pk FALSE.
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Casova zlozitost

f(x) = 07(g(x)), ak f(x) = O(g(x)p(Ig g(x))) pre nejaky
polyném p(x).

r := &islo najdené v kroku 2

r=0(lg° n)

Krok 1: Overenie i n = a? - O7(Ig® n)

Krok 2: Overujeme &i r | n a opakovanym nasobenim zistujeme
multiplikativny rad - O(rlg2 n) = O(Ig” n)

Krok 5: Overenie najviac ¢ kongruencii -

ON(rl'S |g3 n) — O~(|g10.5 n)

AKS-algoritmus je polynomialny.
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